

● 中国古代文学

# 17 世纪：小品精神的末路

赵 伯 陶

(武汉大学 中国传统文化研究中心，湖北 武汉 430072)

[作者简介] 赵伯陶(1948-),男,北京人,武汉大学中国传统文化研究中心兼职研究员,主要从事中国传统文化与明清文学研究。

[摘 要] 晚明小品是中国散文史中一种具有代表性的文体,王阳明心学的哲学理论、性灵派的文学主张蕴涵了其精神,士林文化、市井文化与老庄、禅悦思想的相互交融,构成了晚明小品的文化品格。17世纪中叶的明清易代暂时中断了中国迈向近代的步伐,从而也令具有近代意识的小品精神衰落,最终走向了末路。

[关键词] 17世纪;晚明小品;阳明心学;性灵派;近代意识

[中图分类号] I206.2 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2003)05-0589-08

就语言形式而言,晚明小品与历代散文并没有明显不同,全用文言文写作且一般不用骈偶之形式,是构成晚明小品作为散文一脉的基础。晚明小品在文学史上之所以能够独树一帜,主要在于其内质的变化,质言之,也即小品的精神有异于传统散文的“文统”。何谓小品精神?如果从晚明小品的哲学基础与文化品格角度加以观照,问题就有迎刃而解的可能。晚明小品的文化品格主要取决于明代中后期时代的变迁,正是因为这一时代的变迁有别于宋元以前的社会风貌,才熔铸了晚明小品的独特精神。明代中后期是中国历史走向近代的开端,清人入主中原,是代表相对落后生产力的少数民族政权以武力征服生产力相对先进的汉族政权的结果,无情地阻遏了中国的近代化进程。17世纪——也即明末清初这百年的历史,就是小品精神走向末路的历史。探讨这一文学现象,将有助于我们对“文变染乎世情”的深刻理解,而不仅局限于对某一文体兴衰的总结。

—

“小品”一词本为六朝时称谓佛经略本的用语,最早见于南朝宋刘义庆《世说新语·文学》及南朝梁刘孝标注语。在佛经以外使用“小品”一词,则集中出现于明代中叶以后。自名其集者,如田艺蘅《煮泉小品》、朱国祯《涌幢小品》、陈继儒《晚香堂小品》、王思任《谑庵文饭小品》等等;清初廖燕于康熙二十年(1681)七月间,曾检自家以往“短幅杂著”九十三首,“目为小品,附《二十七松堂集》刻之”<sup>[1]</sup>(第 81 页),可见这一习气之影响。明代以“小品”名选本者,如《苏长公小品》、《皇明十六家小品》、《闲情小品》等等;至于不用小品冠名而实为小品选本者,如郑元勋《媚幽阁文娱》、陆元龙《明文奇艳》、刘士林《文致》等等。明末张岱《陶庵梦忆》、《西湖梦寻》,皆为自家小品的结集却并非以“小品”冠名者,二书被后人目为晚明小品的极致,至今脍炙人口。

这一已带有文体自觉意识的现象,发生于明代中叶以后不是偶然的。从哲学角度考察,王阳明心学

的兴起,为散文小品的崛起奠定了时代精神的基础。阳明心学从“六经皆我注脚”走到“致良知”,发展了陆九渊之学。何为“良知”?王阳明《答聂文蔚》有云:“是非之心,不虑而知,不学而能,所谓良知也。良知之在人心,无间于圣愚,天下古今之所同也。”<sup>[2]</sup>(第 81 页)然而“良知”又深藏于人心之中,必须善于挖掘才能发见,也就是要有一番“致良知”求诸内的修养功夫才能大功告成。他在《答顾东桥书》中又云:“吾心之良知,即所谓天理也。致吾心良知之天理于事事物物,则事事物物皆得其理矣。致吾心之良知者,致知也。事事物物皆得其理者,格物也。是合心与理而为一者也。”<sup>[2]</sup>(第 48 页)良知乃人心中所固有,不假外求,恰与文人高扬主体意识的时代诉求不谋而合,这一哲学流派能对文学发生重要影响也就不言而喻了。

明代唐宋派散文是文学史中一个重要的流派,正好处于前、后七子两次拟古主义高潮之间。其主将之一的王慎中任职南京礼部时,曾受王阳明弟子王畿的影响,从而彻底改变了以前“汉以下著作无取”的拟古主张,取宋代曾巩、王安石、欧阳修的文章加以效法。唐顺之对于王慎中的转变,起先并不以为然,后来竟也随之转向,且有过之而无不及<sup>①</sup>。唐顺之的转向王学也是他与王畿直接交往的结果,他有《书王龙溪致知议略》一文,评论王畿《致知议略》,已显示出他对阳明心学“心有灵犀一点通”的悟性。唐顺之《荆川集》中的文章,其文化品格已近似于其后发展起来的晚明小品作家的作品了。至于他在《答茅鹿门知县二》一文中提倡写文章要“真有一段千古不可磨灭之见”的“本色”说,主张:“即使未尝操纸笔呻吟,学为文章,但直据胸臆,信手写出,如写家书,虽或疏卤,然绝无烟火酸馅习气,便是宇宙间一样绝好文字。”唐顺之主张文人个性的张扬,这与其后公安派所倡导的“独抒性灵”的性情之论的内涵已颇为接近了。茅坤为文从复古走向唐宋,也是因唐顺之而接受了王学的影响,这从他《复唐荆川司谏书》等有关文章中已可看出,恕不赘言。

值得一提的是,被一些论者划入唐宋派中坚作家的归有光,尽管其《项脊轩志》、《寒花葬志》、《先妣事略》等文章写得隽永有味,但其内在精神却与日后发展起来的小品精神难以同日而语。归有光一生维护程朱理学,对于阳明心学则壁垒森严,因而其散文的文化品格远较王、唐、茅三人单纯,不当被划入唐宋派。日本学者佐藤一郎认为:“归有光在文章流派上属于唐宋派,思想上属于朱子学的系统。”<sup>[3]</sup>(第 126 页)结论前半部分因袭陈说,似有偏颇<sup>②</sup>。散文的文化品格问题,有时只可意会,难以言传;然而若从艺术接受的角度加以审视,就会事半功倍。清代桐城派的散文文化品格也是以程朱理学为依归的,因而他们对归有光的散文大为推崇,并将他视为“文以载道”的文统传承中的一环;而对唐顺之等人,方苞、刘大櫆、姚鼐等桐城派中人并没有特别加以垂青,可见散文文化品格在文学批评中的重要性。归有光抨击前、后七子的拟古主义,是从散文发展的内部规律着眼的,不同于王慎中、唐顺之等人从个性解放的角度去迎击文坛拟古的潮流。然而两者殊途同归,就会令后人觉得他们之间仿佛有了一定的内在联系。几百年以后的“五四”新文化运动中,文坛多将“桐城谬种”与“选学妖孽”等量齐观,把他们当做封建文化的代表加以讨伐;而周作人、林语堂诸人提倡小品文,弘扬的却是公安派倡导性灵的文学主张,可见这一问题即小品的内在精神问题,绝非等闲,不容忽视。

晚明小品精神的最终确立是在公安三袁手中完成的,而其背后的动因仍与阳明心学的广泛传播脱不开干系。泰州学派是王学的一派分支,开创者即王阳明的半路弟子王艮。因为此派的平民色彩浓厚,兼之其离经叛道的价值取向,论者咸以“王学左派”称之。黄宗羲《明儒学案》卷三十二有云:“泰州之后,其人多能以赤手搏龙蛇,传至颜山农、何心隐一派,遂复非名教之所能羁络矣。”李贽晚于王艮四十多年,为王艮之子王襞的弟子,又一度问学于王艮的再传弟子罗汝芳,故与泰州学派甚有渊源。在思想启蒙中,李贽对阳明心学与泰州学派皆有所超越,他公开宣扬人有私心私欲,已具备近代的人文主义精神,而最能体现其进步文艺观的则是其“童心说”的提出。

晚明性灵派的三袁兄弟全都拜见过李贽,他们与李贽半师半友,气味相投,即源于对文艺启蒙的共识。从王阳明的“致良知”到李贽的“童心说”,显示了中国传统文人在封建专制主义统治下一条思想解放的途径,而晚明小品也正是沿着这一途径才开放出朵朵异花奇葩。作为一个文学流派,公安派的性灵

说则是联结阳明心学与小品精神的纽带。换言之，在自我意识的觉醒上，公安三袁将哲学的主观唯心主义转化为文学的小品精神。

公安派的性灵说所追求的是一种心灵唱叹的自由，欲获取这样的自由，就要自出手眼，打破古人的藩篱。袁宏道《叙小修诗》曾发议论道：“惟夫代有升降，而法不相沿，各极其变，各穷其趣，所以可贵，原不可以优劣论也。”<sup>[4]</sup>（第188页）以通变观看待文学与时代的关系，必然导致高扬主体意识的文论产生。性灵派文人大多尊重自我，率性而行且不与世俯仰；袁宗道《论文下》所谓“大喜者必绝倒，大哀者必号痛，大怒者必叫吼动地，发上指冠”<sup>[5]</sup>（第285页），就是其个性的彰显。袁宏道尺牍有《聂化南》，更道出其性灵的本质：“且丈夫各行其志耳，乌纱掷与优人，青袍改作裙裤，角带毁为粪箕，但辨此心，天下事何不可为？安能俯首低眉向人觅颜色哉！”<sup>[4]</sup>（第262页）但在封建社会，人格的独立一般只能局限于精神方面，而非政治性或社会性的，小品显然就成为精神上人格独立的一种载体。这一只能求诸内的精神诉求，发展至竟陵派，就走向“幽深孤峭”一途，而小品精神的末路也就隐约浮现了。

在走向自我的路径中，竟陵派比公安派走得更远。竟陵派以钟惺、谭元春为主将，《明史·文苑传》有论云：“自宏道矫王、李诗之弊，倡以清真。惺复矫其弊，变而为幽深孤峭，与同里谭元春评选唐人之诗为《唐诗归》，又评选隋以前诗为《古诗归》，钟、谭之名满天下，谓之钟谭体。”在个性化写作的追求中，竟陵派向往幽、怪、奇、峻的风格，以充分发挥真、活、诚、灵的性情为职志，受到以正统文人自居的钱谦益“鬼趣”、“兵象”的讥诮<sup>③</sup>。钟惺对自己的求异思维毫不掩饰，他有《跋林和靖秦淮海毛泽民李端叔范文穆姜白石王济之释参寥诸帖》一文云：“古人作事不能诣其至，且求不与人同。夫与人不同，非其至者也；所谓有别趣，而不必其法之合也。宁生而奇，勿熟而庸。”<sup>[6]</sup>（第308页）其论事可谓蹊径独辟，只眼独具。这一审美情趣，正是竟陵派“幽情单绪”说的底蕴。

可以说，没有公安派、竟陵派走向自我的精神追求，就不会有晚明小品的繁荣。晚明小品也正因为有了充盈的内在蕴涵，才具有了传统散文所难呈现的文化品格。

## 二

晚明小品若从文体的微殊加以区分，就有尺牍、序跋、游记、寓言、传记、笔记、诗话乃至清言等等。其中清言是一种类似格言警句式的文字，流行于明末清初，另有隽语、法语、清话、清记、语录、冰言、冷语等称谓，不一而足。其形式有别于传统概念的散文，而与发轫于先秦的“连珠”近似。若从内容观照小品，则又有抒情、咏物、山水、幽默、论学、品艺、怀旧等等的不同。可以说，无论从形式上还是从内容上审视小品，都很难避免逻辑上的混乱；然而若从文化品格加以把握，我们或许可能对这一已于文体有所超越的文学现象，作出较为准确的估价，从而找到解悟其艺术精神的钥匙。

在中国漫长的封建社会中，儒家思想在士林文化中始终占有核心地位，晚明小品的这一文化品格与传统散文并无不同。儒家强调社会责任，这构成了封建文人士大夫的现实生活内容；然而从儒家祖师孔子那里也不难找出渴求审美与心灵自由的期盼。《论语·先进》中所谓“浴乎沂，风乎舞雩，咏而归”一章，即代表了孔子的一种人生价值取向。人生的现实与理想永远难以同一，两者的间距就是容纳文人士大夫诸多复杂情致的心理空间。当社会动乱频仍或走上物欲横流的畸形发展道路时，读书人的理想与现实就愈发背离，亟须一个宣泄情感的渠道。晚明社会正处于这样一种状态，于是散文小品——这种追求精神慰藉与心灵自由并有所隔膜于现实的文学样式，就成为一些文人抒情写志的利器。唐寅《菊隐记》开首即云：“君子之处世，不显则隐，隐显则异，而其存心济物，则未有不同者。苟无济物之心，而泛然于杂处隐显之间，其不足为世之轻重也必然矣。”<sup>[7]</sup>（第157页）这一番自我表白与《孟子·尽心上》中所谓“穷则独善其身，达则兼善天下”的说教如出一辙。至于屠隆《答李惟寅》中“身穿朝衣，心在烟壑”的向往<sup>[8]</sup>（第87页），袁宗道《极乐寺纪游》中“予因叹西湖胜境入梦已久，何日挂进贤冠，作六桥下客子，了此山水一段情障乎”的心绪<sup>[5]</sup>（第193页），更可见文人士大夫追慕闲适之趣的审美情调，这突出地表现了士林文

化中“雅”的品位。

摆脱官场虚伪应酬，在物质生活有一定保证之后，随心所欲地追求“无官一身轻”的闲适之情，正是晚明文人士大夫欲冲破封建藩篱、追求心灵自由的理想。也许这种理想有时只是说说而已，难以付诸实践，但此一种心态，却也不是汲汲于功名利禄的钻营者所能具有的。散文小品篇幅短小，又无韵律的限制，形式自由，与晚明文人之心态若合符契，于是小品的写作在反映士林雅趣上就有了其他文体所欠缺的得天独厚的优势。可以说，小品文化品格中的士林文化基础造就了其鲜明的个性，从而有了享誉千秋的资本。

《论语·雍也》记述了孔子“知者乐水，仁者乐山”一段话。文人可以从山水反观自身，从而寻觅到精神寄托的所在。他们徜徉于大自然的怀抱中，与山水清景合而为一，并从中找到领悟人生的途径，暂时与纷扰的物质世界告别，发现精神自由的天地。这就是晚明文人喜低回流连于山水之间的心理依据。如果把个人一时一地的感受写成率意而就的小品，就使瞬时的感受永久化地存在于世上，有可能在失落的现实中重新发现自己的价值。袁宏道《游骊山记》有云：“天子之贵，不能与匹夫争荣，而词人墨客之只词，有时为山川之九锡也。”<sup>[4]</sup>（第 1468 页）其中对自我价值的肯定，也反映出文人自恋心理的执著。

《论语·卫灵公》记孔子之语有“志士仁人，无求生以害仁，有杀身以成仁”之论，《孟子·告子上》也有“舍生取义”之语。在传统儒家理念中，忠君与爱国往往同一，晚明文人或称之为节侠心。明末天启进士陈仁锡议论西湖之语，可称正直文人的自我写照，其《题春湖词》中有云：“尝笑红粉心长，节侠气短；西湖不然，节侠心即红粉心。”<sup>[8]</sup>（第 561 页）作者有感于西湖畔之岳飞庙与大好湖山相映生辉，写下此段文字，一片忠正之气灼然可见。这也是晚明小品绝非“嘲风月，弄花草”一类无聊文字的表征。王思任是一位性格倜傥诙谐的文人，然于大节面前绝不苟且，关键时刻能保持操守。清兵南下攻破绍兴后，年已 73 岁的他誓不投降，绝食而死。其《让马遥草》就是一篇富有战斗力的小品文字。文中“夫越乃报仇雪耻之国，非藏垢纳污之地也”二语，怒斥南明奸佞马士英，铁骨铮铮，义正词严，至今脍炙人口。归庄虽未仕明朝，却也有遗民气节，明亡后誓不投靠清廷，志节可敬。其《跋登楼赋》有云：“虽桑梓依然，不敢云我土也。所不同于王仲宣者，无楼之可登，无刘荆州之可依耳。”<sup>[9]</sup>（第 282 页）语语沉痛，一片爱国之情如在目前。晚明小品在打破“文以载道”的文统的同时，并没有舍弃儒家文化。

文字须有民间的滋养，才能不断发展，推陈出新。诗歌如是，散文亦如是。明代中叶以后，文人士大夫的思想已染有浓厚的市民阶层意识，标举性灵，强调个性解放，向某些传统意识挑战以及大胆承认私欲等等，无不折射出市井文化的辉光。一般而论，士林文化强调对传统的继承，趋向于保守；市井文化则重视现实的享乐，有移风易俗的力量。两种文化在冲撞交融的整合中，必然使其体现者产生某种躁动，而躁动的心态只有通过精神的运作才有望平复。从某种意义讲，散文小品（不是全部）恰恰可以充当创作主体的心理平衡器，而这也是晚明小品有别于历代散文的本质之处。袁宏道《识张幼于箴铭后》中有“性之所安，殆不可强，率性而行，是谓真人”<sup>[4]</sup>（第 193 页）的文字，面对这样的小品，几百年后我们仍能谛听到作者那颗有意冲破传统的心在有力地跳动。在《叙小修诗》一文中，袁宏道又说：“故吾谓今之诗文不传矣。其万一传者，或今闾阎妇孺所唱《擘破玉》、《打草竿》之类，犹是无闻无识真人所作，故多真声，不效颦于汉、魏，不学步于盛唐，任性而发，尚能通于人之喜怒哀乐嗜好情欲，是可喜也。”<sup>[4]</sup>（第 188 页）这一超越于士林文化之上的追求，与时代的脉搏相应共振，绝非个别孤立的现象。清初廖燕《山居杂谈》也有类似文字：“凡事做到慷慨淋漓、激宕尽情处，便是天地间第一篇绝妙文字，若必欲向之乎者也中寻文字，又落第二义矣。”<sup>[11]</sup>（第 415 页）

袁宏道在其尺牍《徐汉明》中提倡“于业不擅一能，于世不堪一务”的“适世”之道；于尺牍《龚惟长先生》中又写出文人放浪形骸之外的“五快活”之情景。张岱于《自为墓志铭》中对自家少年时代“十二好”的放荡生涯既不讳言，也无忏悔之意。这些文人对物质生活、精神生活的多方位追求，突破了儒家较为单调的人生价值取向，是市井文化品格在他们小品中的反映。

全面探讨晚明小品的文化品格，就应注意到老庄与禅悦对小品作家的深刻影响。儒释道三教合一

之论，唐代以后即为社会所广泛认同，这无疑给文人士大夫“出处行藏”的人生取舍增加了多重选择。从哲学角度考察道家学说，主要体现在“避世”二字上，这与儒家的积极入世精神适相反对。然而两者又并非形同水火，往往是你中有我，我中有你。文人士大夫在出世与避世的人生抉择中，常常是在朝以儒，在野以道，或者外儒内道，交相为用。从文化角度考察，中国政治与伦理等领域较多地打上了儒家的烙印，而文学艺术、科技等领域则较多地打上了道家的烙印。现代学者张岱年曾说：“儒、道两家学说是中国古代哲学的核心部分，同时也是中国固有文化的主要思想基础。”<sup>[10]</sup>（第1页）竟陵派主将谭元春《又答袁述之》有云：“古人无不奇文字，然所谓‘奇’者，漠漠皆有真气。弟近日止得潜心《庄子》一书，如‘解牛’何事也，而乃曰‘依乎天理’；‘渊’何物也，而乃曰‘默’；‘惑’有何可钟也，而乃曰‘以二缶钟惑’。推此类具思之，真使人卓然自立于灵名洞达之中。”<sup>[11]</sup>（第772页）这是用道家学说阐释文艺创作问题，带有这一派的幽深孤峭的色彩。

袁宏道《德山麈谭》作三教会通之论，有意将老庄之说引入儒学，服务于其性灵说，因而晚明小品染有老庄色彩就非偶然了。向往老庄而外，禅悦之风盛行于晚明文人士大夫间，又使小品的文化品格向佛学发生了一定程度的偏转。明代万历以后，士大夫多喜谈禅，僧与士人交往也成风气。袁中道于《西山十记》之十有云：“今予幸而厌弃世膻，少年豪气，扫除将尽矣。伊蒲可以送日，晏坐可以忘年；以法喜为资粮，以禅悦为妓侍，然后淡然自适之趣，与无情有致之山水，两相得而不厌，故望烟峦之窈窕突兀，听水声之幽闲涵淡；欣欣然沁心入脾，觉世间无物可以胜之。”参禅在文人那里不是目的，只是通往心灵自由的一个途径。袁宏道《叙小修诗》中有一段著名的话：“独抒性灵，不拘格套，非从自己胸臆流出，不肯下笔。”<sup>[4]</sup>（第187页）这一番话就直接脱胎于岩头与义存的参禅之语：“（岩）头曰：‘他后若欲播扬大教，一一从自己胸襟流出，将来与我盖天盖地去。’师于言下大悟，便作礼起。”<sup>[12]</sup>（卷7，第380页）可见性灵派与禅宗的密切关系。阳明心学即带有以禅诠儒的倾向，这无疑加强了小品的禅学品格。何良俊《四友斋丛说》卷二十一曾就此论道：“然释教之所以大明于世者，亦赖吾儒有以弘之耳。”<sup>[13]</sup>（第187页）士人盛禅悦之风与民间好佛之尚，前者是追求精神的超越，后者多注重现实痛苦的解脱，目的或有不同，但基础也有相近处，那就是反抗封建专制主义对人性的压抑。在小品的写作实践中，禅学与文学创作的联系主要通过意象或意境的营构而显现，我们在公安派与竟陵派作家的有关作品中不难发现这一特点。

小品中的禅味，自以清言中为多，如明洪应明《菜根谭》即是一部说禅劝世的清言小品集。其中多为独处自省、明心见性之语，故作达观中也隐约透露出几许苦涩的无奈。在心学盛行的时代，在儒、释、道三教合一的大背景下，晚明小品具有多重文化品格，就是事物发展的必然，标志出它不同于传统散文的内质所在。

### 三

17世纪的明末清初是一个“天崩地解”的时代，“王纲解纽”的社会趋势为小品精神的形成，营造了适宜的生态环境。清人扣关入主中原，中断了晚明走向近代的历程，也逐渐窒息了士林阶层要求个性解放的呼声，小品精神走向末路就成为历史的必然。

明末清初的文人士大夫总结明亡的教训，或归罪于朋党，或遗憾于“盗寇”（农民军），或抨击王朝的腐败，或痛惜人才的缺乏。也有一些文人从学术角度加以审视，认为学术之坏，也就是阳明心学的泛滥颠覆了明王朝的统治<sup>④</sup>。阳明心学于明末清初之际仍不乏信奉者，如著名的黄宗羲即是，但从总的发展趋势而言，程朱理学还是逐渐占了上风，这大约也符合事物发展的辩证法原则。特别是程朱理学得到清代最高统治者的大力提倡，成为官方哲学以后，其对士林的影响就更不言而喻了。阳明心学是晚明性灵派文学家的哲学基础，当程朱理学取而代之，重新占据士人的头脑以后，这对于小品精神的传承无异于釜底抽薪，小品之所以在17世纪的中国走上末路也就顺理成章了。当然这一变化也并非突然而至，明亡以后，晚明小品精神也不是戛然而止，它具有一个渐变的过程，这就是桐城派逐渐走上散文的统

治地位，并最终取小品地位而代之的文学史历程。

桐城派是清代影响最大的散文流派，开创于桐城人方苞，形成于 17 世纪末至 18 世纪初，正好是晚明小品已式微之际。桐城派的形成并非是一种文学的自觉，诸多客观因素促成了它的出世。桐城派以程朱理学为本，论文讲究“义法”，技巧形式则以“雅洁”为主；发展至姚鼐，又提出文章四粗、四精之八大要素以及阴柔、阳刚之风格论，至于义理、考证、文章三者相济的追求，也是桐城派的文章特色。桐城派散文有通经明道的实质内容，在一定程度上迎合了专制统制者的政治需要，但这不应当由该文派本身负责，时代风会是不容忽视的因素。以清代桐城文派的产生为参照系，可以使我们更清楚地认识到晚明小品精神的近代性特色，从而对中国 17 世纪的文学发展脉络作出准确的把握。

如前所述，晚明小品源于公安派的崛起，袁中道《中郎先生集序》盛称其兄袁宏道云：“先生出而振之，甫乃以意役法，不以法役意，一洗应酬格套之习，而诗文之精光始出。”晚明小品正是以“精光”为其外在特色的。陈继儒是晚明小品家，其《文娱序》借他人之口指出“以文自娱”说，论小品写作则有：“茅甲一新，精彩八面，而法外法，味外味，韵外韵，丽典新声，络绎奔会，似亦隆、万以来，气候秀擢之一会也。”<sup>[14]</sup>（第 24 页）小品与传统散文迥异的风貌是与晚明的时代相应合的。陈继儒生当明嘉靖、万历至崇祯间（1558—1639），比袁宏道长十岁，却颇长寿，晚卒近三十年，差五年就可遭遇易代之悲了。袁、陈二人以当代人之眼光审视自己钟爱的文体，固如是说。廖燕生当明亡之际，卒于清康熙四十四年（1644—1705），当属一位完全的清代人，然而日人盐谷世弘于日本文久二年（1862）为廖燕集所写《刻二十七松堂集序》却将廖氏视为明朝人，并说：“盖明季之文，朝宗（侯方域）为先驱，冰叔（魏禧）为中坚，而柴舟（廖燕）为大殿矣。”<sup>[11]</sup>（第 1 页）侯、魏二人以古文名世，属传统意义上的散文家，不当入于小品文家之列；廖燕为文则多晚明小品习气，带有自觉继承的印迹。就此而言，将廖燕之文视为“朱明三百年之殿”，也并非大谬不然者。

廖燕对于晚明小品精神情有独钟，理解也极深刻，他有《选古文小品序》一文，将优秀的小品之作甚至比为“刺人尤透”的匕首。其文有云：“大块铸人，缩七尺精神于寸眸之内。呜呼，尽之矣。文非以小为尚，以短为尚，顾小者大之枢，短者长之藏也。若言犹远而不及，于理已至而思加，皆非文之至也。故言及者无繁词，理至者多短调。巍巍泰岱，碎而为嶙砾沙砾，则瘦漏透皱见矣；滔滔黄河，促而为川渎溪涧，则清涟激滟生矣。”<sup>[1]</sup>（第 84 页）如此论说小品，比上述袁宏道的“精光”说、陈继儒的“精彩八面”说都要深刻。置身于热闹世局之外，也许更能看穿事物的本质，廖燕作为晚明小品精神的传人，在时代氛围已然大变的情况下仍能执著于小品的写作，为明清之际小品的末路皴染上光辉的一笔。应当指出的是，廖燕于清初文坛并不处于主流位置，他少习举业，中途放弃，专以著述为乐，浸染晚明余风，自主意识极强。其性格决定了他始终自外于主流社会，处于文坛边缘的地位；而这一边缘的处境又令他远离时代的政治——不像王士禛等身居官场的文人，必须俯首低眉于清统治者的专制淫威下讨生活——这反而成了他自我精神的熔铸。廖燕所处的时代为清顺治与康熙中，文字狱的阴影远不如其后雍正、乾隆两朝浓重，所以只要不与其王朝统治发生正面的冲突，就允许一些自外于主流社会的文人在书斋中发挥自我。廖燕如是，写过清言小品集《幽梦影》的张潮亦如是。随着清代专制主义的加强，文人的这块自由天地也被无情地剥夺了，虽也有史震林的《西青散记》一类的小品文字，也有郑燮情真语挚的尺牍小品文字，也有袁枚性灵说的提出，但与晚明小品精神终究隔了一层，其近代意识反而没有晚明人强烈。文坛起主导作用的是桐城派，作为正统散文的承继，有其是处，但终究缺乏超迈古人的革新精神。这是时代的悲哀，也是中国文学的悲哀。

晚明小品精神走向末路，于竟陵派已见端倪，如前所述，此不赘言。在晚明能继承公安、竟陵二派的性灵之风，于创作实践又有所发扬光大者是张岱（1597—1689）。他身历国破家亡的巨痛，既有过珠环翠绕、富贵温柔的生活，也受过辗转流离、贫困不堪的磨难。张岱将近“知命”之年遭遇国变，结束了他较为优裕的诗酒生涯，然而他没有就此消沉下去，作为一位坚守民族气节的知识分子，著书自娱，以明遗民的身份走完了其生命的最后旅程。张岱一生著述宏富，约有三十馀种，内容涉及史学、文学、经学、医学、饮

膳、地理等，其中《陶庵梦忆》、《西湖梦寻》两部笔记与其一部文集，就是其优秀小品创作的渊薮。在《梦忆》、《梦寻》二书中，《湖心亭看雪》、《西湖七月半》、《小青佛舍》、《飞来峰》等都是耐人寻味的小品之作，有自我徘徊于昔日梦境中的身影。张岱的梦是痴迷的，他并不愿从梦中走出，重回令人神伤的现实世界，去体味那梦醒以后无路可走的悲哀；他只想留连于梦中的虚幻，以涵泳于理想的精神世界。这一祈愿本身就是晚明小品精神的体现。正是主、客体的两相融合，造就了一代小品文的大师，给已走上末路的晚明小品抹上了一层亮丽的色彩。

在小品精神走向末路的历程中，有两位堪称过渡人物的文人值得我们瞩目。二人性格不同，遭际迥异，但二人皆具有的挥洒自如的晚明文人的气度，为17世纪的中国又添注了一笔不菲的文化遗产。他们就是金圣叹与李渔二人。

金圣叹（1608—1661），是一位才子，又是一位狂生，干事率性而为，又好发惊世骇俗之论，当时就颇为人所侧目。他有所谓“六才子书”的评点计划，但只完成了《水浒传》、《西厢记》二书的评点，《杜诗》只完成了一部分。他的评点文字与一些序跋文字都可纳入小品的行列，且不乏真知灼见。金圣叹文风汪洋恣肆，痛快淋漓，充盈着晚明小品的精神。然而这样一位有极强自主意识的文人却难以适应清初的政治环境，终因清顺治十八年（1661）的苏州学子“哭庙案”而为清廷所杀。他的死，预示了小品精神必然走向末路的命运。

李渔（1611—1679？），原为明诸生，家中富有；清兵南下，家道中落。李渔入清后不曾走应试求官之路，而是以著述、刻书与编演戏曲为乐。他是诗文家，也是小说家、戏曲家，市井文化与士林文化在他身上融会贯通，成就颇大。其诗文集名《笠翁一家言》，即包括著名的《闲情偶寄》这部小品精神甚浓的作品。《闲情偶寄》分为“词曲部”、“演习部”、“声容部”、“居室部”、“器玩部”、“饮馔部”、“种植部”、“颐养部”八部分，一望即知，这的确是一部包罗万象的闲适之作，其内在精神的潇洒超出了其外在形式上的严肃。其中发抒性灵的文字是与晚明小品精神一脉相承的。李渔曾在南京开有芥子园书铺，家中还养有戏班，从事经营性演出，堪称是一位亦儒亦商的文人。这样的“儒商”是晚明社会氛围下的产物，在清初尚有一定的生存空间。但随时间的推移，这样的空间逐渐趋于狭小，李渔式的文人毕竟没有蔚成风气。而李渔身后毁多于誉，也可证明小品精神的走向末路与时代氛围具有密不可分的关系。中国的17世纪向为历史学家所关注，20世纪80年代以前，论者多从政治、经济角度讨论资本主义萌芽问题，而忽略了对文化的深入探讨。17世纪本是明清易代之际，而市井文化的繁荣，如冯梦龙“三言”、凌濛初“二拍”等话本和拟话本的出现，才子佳人小说的盛行，戏曲的普及，又无不回响着中国迈向近代的脚步声。因而，晚明与“五四”新文化运动的联系，也逐渐引起论者的兴趣<sup>⑤</sup>。晚明小品作为那一时代一种有代表性的文体，从有关文论的角度出发，结合其文化品格的讨论，拷问其由盛而衰的缘由，对于我们准确把握17世纪中国文学的发展脉络是大有助益的。

#### 注释：

- ① 以上内容可参见李开先《李开先集·闲居集》卷十《遵岩王参政传》一文。
- ② 廖可斌《明代文学复古运动研究》（上海古籍出版社1994年版）一书在讨论“唐宋派与嘉靖中叶文坛风尚”一节中，肯定“唐宋派追求主体精神的独立，倡导主体精神的自由表达”的同时，并没有提到归有光，表明作者并不认同文学史将归有光划入唐宋派的观点。黄毅《归有光是唐宋派作家吗》（载《中国典籍与文化》1997年第一期）一文认为归有光与王慎中、唐顺之、茅坤几乎没有交往，他们的思想倾向、文学观念和创作风格也不相同，因而“归有光不是一个唐宋派的代表作家，他充其量不过是王慎中、唐顺之、茅坤等反对前、后七子的同盟军罢了”。陈书录《明代诗文的演变》（江苏教育出版社1996年版）一书则认为：“正是王慎中、唐顺之、归有光和茅坤等人开创了王学与文学相互融合的新阶段，在正宗文学领域引出了理性化与生活化并列，法式之工与自然之美结合的新思潮。”（第259）沈新林《归有光评传》（安徽文艺出版社2000年版）在肯定归有光“崇尚程朱理学，排斥陆王心学”的同时，却总结说：“我们可以理直气壮地说，归有光是唐宋派的领袖和贡献最大的代表作家。”（第241页）拙作《明清小品：个性天趣的显现》（广西师大出版社1999年版）一书也将归有光划入唐宋派加以讨论（第256页），但在此后的拙作《归有光文选·前言》

中,笔者已将归有光与唐宋派加以区别,而非一概而论了。

- ③ 参见清钱谦益《列朝诗集小传》丁集中“钟提学惺”,上海古籍出版社 1983 年新一版,第 571 页。
- ④ 有关论述可参见清人陆陇其《三鱼堂文集》卷二《学术辨》、张尔岐《嵩庵闲话》卷一中的有关文字。
- ⑤ 可参见《文学遗产》2002 年第 3 期所载吴承学、李光摩《“五四”与晚明——20 世纪关于“五四”新文学与晚明文学关系的研究》一文。

### [参 考 文 献]

- [1] 廖 燕. 二十七松堂文集[M]. 上海: 上海远东出版社, 1999.
- [2] 王守仁. 王阳明全集[M]. 北京: 红旗出版社, 1996.
- [3] [日] 佐藤一郎. 中国文章论[M]. 上海: 上海古籍出版社, 1996.
- [4] 袁宏道. 袁宏道集笺校[M]. 上海: 上海古籍出版社, 1981.
- [5] 袁宗道. 白苏斋类集[M]. 上海: 上海古籍出版社, 1989.
- [6] 钟 惺. 隐秀轩文[M]. 长沙: 岳麓书社, 1988.
- [7] 唐 寅. 唐伯虎诗文全集[M]. 北京: 华艺出版社, 1995.
- [8] 陆云龙. 明人小品十六家[M]. 杭州: 浙江古籍出版社, 1996.
- [9] 归 庄. 归庄集[M]. 上海: 上海古籍出版社, 1984.
- [10] 张岱年. 玄儒评林[M]. 长沙: 湖南人民出版社, 1985.
- [11] 谭元春. 谭元春集[M]. 上海: 上海古籍出版社, 1998.
- [12] 普 济. 五灯会元[M]. 北京: 中华书局, 1984.
- [13] 何良俊. 四友斋丛说[M]. 北京: 中华书局, 1959.
- [14] 陈继儒. 陈眉公小品[M]. 北京: 文化艺术出版社, 1996.

(责任编辑 何良昊)

## The 17th Century: the Termination of Prose's Spirit

ZHAO Bo-tao

(Research Centre of Chinese Traditional Culture, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Biography:** ZHAO Bo-tao (1948-), male, Research Centre of Chinese Traditional Culture, Wuhan University, majoring in Chinese traditional culture & literature of Ming & Qing Dynasties.

**Abstract:** Prose in late Ming Dynasty is representative literary form in Chinese prose history. WANG Yang-ming's philosophy of *School of Mind*, together with literary views of *School of Xingling* (*School of Self-expression*), the mixture of the literati culture, the philistine culture, Laotse and Chuangtse philosophy and Buddhism constitute the literary characters of prose in late Ming Dynasty. This kind of prose which has strong trace of Modern times awareness came to its termination in the middle of the 17th century due to the dynasty change from Ming to Qing Dynasty. Through discussion on the problem, we can figure out the development process of Chinese literature in the 17th century so as to make more accurate description on the literature state of the 17th century.

**Key words:** 17th Century; *School of Xingling*; modern times awareness